

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1924 február hó 22.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
600
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 8000 korona, külföldre 16000 korona.
Debreczen, 1924. évf. 44. szám.

18 szótöbbség

Bethlen ismét megmutatta az eszázrágást, amely sarkalatos bázisa politikájának. Egy fordulattal az ellenzék oldalába vágott és ráháritotta a felelősséget a pánikért, amely a korona romlására kitört. Megtörtént az, ami meg szokott történni minden indemnítási vitánál — amikor Bethlen négy-öt nappal az ex-lex előtt benyújtja az indemnítási javaslatot s az ellenzékre hárítja a felelősséget, mért jut ex-lexbe az állam — s azért a katasztrófaért, amelyet a kormány végzetes pénzügyi politikája s tagjainak balfogásai következtekben szakadt az országra, Bethlen érvelése szerint ismét az ellenzék a felelős. Kállayt, mint ballasztot kidobták a kormányból, — de Kállay politikája megmaradt — s az egységspárt bizalma, rendületlen Bethlenhez, aki megy tovább a katasztrófától katasztrófaig bukásig uton.

A trükk bevált ma is és a nemzetgyűléstől ismét bizalmat kapott a Bethlen-kormány, de színleges a trükk sikere és pirrushi a győzelem. Csupán 18 főnyi volt ma a parlamentben a bizalmi szavazatok többsége s ez mutatja, hogy az egységspártban is kezdenek rájönni Bethlen büvészetének nyitására s az a párt, amely a 250 szantimos százkoronástól a 0.0145 szantimos százkoronásig vakon követte Bethlent, kezd épen úgy elmaradni, mint ahogy mindjobban nő azoknak a tábor a nemzet tömegeivel, akik minden büvészetetől megtagadják a Bethlen-politika igazi irányát s a menthető mentésére sietve a demokrácia és a liberálisizmus táborát erősítik.

Kétharmadrésze elmaradt az egységspártnak a szavazástól, amely Bethlennek bizalmat nyilvánított s ennél a bizalmiszavazásnál Kállay hattyudala jut eszünkbe, amikor az ellenzék vehemens támadásai ellen védekezni sem tudó Kállay beszédét némán hallgatták az egységspárt tömegei. Kár volna a hipokrizis a kormányvártón is: Bethlennek bizalmatlanságában meg a mai bizalom. Az a kétharmadrész, amely most még nem akarta a Bethlen-kormányt nyílt állásfoglalással eltávolítani, egy újabb katasztrófa hatása alatt az ellenzékhez menekül a felelősség elől, amelyet a Bethlen-kormány tagjai most csupán 55 egységspárti képviselő vállalt. Több, mint kétszerannyi azoknak az egységspárti képviselőknek száma, akik nem voltak hajlandók nyílt ellenzékbe menni, de nem is voltak hajlandók bizalmat adni

a Bethlen-kormányok s ezért már ma is levonhatná Bethlen a pirrushi győzelem konzekvenciáit.

Marad-e Bethlen, vagy bevárja, hogy a kormányvárt elmaradt kétharmadrésze is bevonuljon és nyíltan támadjon a kormány ellen? — nem első-

rangu fontosságu kérdés. Bizonyos, hogy az a kiábrándulás, amelyet az egységspártban most épü meg hoztak a megpróbáltatások, mint a nemzet tömegeiben már régebben, minden pánikon és csapáson keresztül a demokrácia megváltó feljövételének hírnöke.

Bizalmi szavazat 18 szótöbbséggel a Bethlen-kormánynak

A nemzetgyűlés 55 szóval 37 ellenében helyeselte a szükségrendeletet

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülésén Bethlen István gróf miniszterelnök fölvetette a bizalmi kérdést annak a sürgős interpellációnak kapcsán, amelyet Berki Gyula kormánypárti képviselő a pénzügyi szükségrendeletek ügyében terjesztett elő. Az ülésnek erről a részéről, amely különösen az interpelláló képviselő beszéde közben rendkívül viharos lefolyású volt, itt következik részletes tudósításunk:

Berki Gyula interpellációja

Berki Gyula: A szükségrendelet kibocsátása alkotmányjogi szempontból nem kifogásolható. Veszély esetén szükségrendelet kiadása indokolt, azaz a felelősséget, hogy a törvényhozás a törvény felülgészítéséhez hozzájárul. A kormány kötelessége a nagy veszély esetén, ha nincs idő másképp rendelkezni, szükségrendeletet kibocsátani, de egyenesen erkölcsi kötelessége is volt a kormánynak ilyen rendeletet kiadni, hogy ezáltal a gazdasági anarchiának elejét vegye. Ezt a meggyőződésünket megerősítette az ellenzék részéről tegnap elhangzott propositio, amely egyenesen torradalmi lellet visel magán.

Óriási zaj támad a baloldalon. Rupert Rezső valamit kiált Berki felé, aki megiegyvli, hogy Rupert, aki mások felett erkölcsbíró akar lenni, elefeleit, hogy két évvel ezelőt a Landau-perben elvállalta a védelmet s ezért a védelemért pénzt fogadott el s ugyanebben az ügyben a Házban interpellált.

Óriási zaj a baloldalon. — Ez volt az egész? Hát már ez is teleplezés?

Berki: A korona zuhanásának okát egyrészt a korona külföldi aláértékelésében, másrészt a mesterségesen terjesztett rémhírökben kell keresni.

Felkiáltások a baloldalon: A 40 ezer koronás zsír rémhír? Hogy éheznek, rongyos a nép, ez is rémhír?

Berki: Mindig azok a nemzet hűnői, akik a nemzet kétségbeesését is kihasználják a maguk javára.

Óriási zaj a baloldalon. A képviselő ka padot verik, helyükről felállanak és úgy kiabálnak. A nagy zajban csak egyes felkiáltások hallatszanak. A kedvezményes részvények tulajdonosai! A hienők! A tehénpárt hienők! Esztergályos János: Alias rágalmazás!

Az elnök Esztergályost rendreutasítja.

Esztergályos: Nem lehet szó nélkül túrni ezt az alias rágalmazást!

Az elnök Esztergályost ismét rendreutasítja, az ellenzék állandó viharos kiabálása közben. Esztergályos to-

vább kiabál, mire az elnök javaslatot tesz, hogy Esztergályost a mentelmi bizottsághoz utasíthassa. A botrány és a vihar terjed, óriási lármá:

— Nem adnak meg a felhatalmazást! — kiabál a baloldal az elnök felé. — Nem vagyunk hienők! Menten a maga ihenével!

Bethlen bizalmi szavazatot kér

Bethlen István gróf miniszterelnök: Alkotmányjogi szempontból minden kormánynak bizonyos esetben, ha az ország helyzete megkívánja, joga van szükségrendelettel szólni a helyzete. Az nemvások joza de kötelességük, akkor hívja egybe a nemzetgyűlést, amikor hiva egybe a nemzetgyűlést, azonnal bejelentse és felmentést kérjen, ha pedig nincs együtt, akkor hívja egybe a nemzetgyűlést. A kormány teljesítette is ezt a kötelességét, ez a szükségrendelet pedig úgy ó, mint a lemondott pénzügyminiszter bejelentették.

A sok körülmény közül, amelyek a szükségrendelet kiadását indokoltá tették, háromra hívja fel a nemzetgyűlés figyelmét. Az első, amelyek arról szólnak, hogy a reparációs bizottságnál a kölcsön ügye nagy nehézségekbe ütközik, hogy a helyzet folyton kedvezőtlenebbé válik, hogy a helyzet olyan, hogy mindenki mentse, ami még menthető.

Peidl, Garamy és Vámbéry utja

A szociáldemokraták kkküldöttének Peidl Gyula képviselő urnak és Garaminak utazása Londonba, azonkívül Vámbéry Rusztiem utazása Londonba a radikális párt megbízásából, a külföldi sajtóban olyan értelemben kommentáltattak, mintha azért mentek volna Londonba, hogy a kölcsön elele intrikát szöjének ezért, hogy a jelenlegi angol kormányt rábíriák arra, hogy bizonyos belpolitikai feltételek teljesülése esetén támogassa csak a magyar kölcsönt.

Olyan hírek jelentek meg a külföldi sajtóban, mintha ez az akciója a szociáldemokrata pártnak sikerrel jár volna és hogy ebből kifolyólag az angol kormány állást foglal a magyar kölcsönügyben és mintha bizonyos belpolitikai feltételek teljesülésétől tenné függővé támogatását a kölcsönben. Amikor ilyen hírek jelennek meg és a magyar szociáldemokrata párt a maga részéről ezeket kategorikusan nem cáfolja meg, akkor érthető, hogy az amugy is izgatott közvéleményben ilyen hírek hiteltelnek.

Horváth Zoltán: Miért nem nyugodott meg az egységspárt?

Bethlen miniszterelnök: Teljes objektívítással kívánom a kérdést felállítani. Nem állítottam és nem állítom azt, hogy Peidl képviselő ur társával azért ment volna Londonba, hogy ott intrikáljon. Nem állítom, hogy az angol kormányt intervencióra akarták bírni Magyarország belügyével tekintetében. Nem merem feltételezni egy képviselőről, hogy arra akarjon zá-

rálsikettő zai. Az elnök hiába ráza a csengőt és kénytelen az ücsi felülgészteín.

A képviselők a padokból az üléstetem közepére tödülnek, ahol percekig a legizgatottabb jelenetek játszódnak le. Külön csoportokban vitákoznak. A képviselők egy része a szocialisták padsora előtt izgatottan tárgyal. Dinich Vidor és Esztergályos János között már-már tetlegességre kerül a sor, Hoyos Miksa választja el őket, az Esztergályos és Reischl Richard közötti incidensnél Szcitovszky Béla elnök és Pesthy Pál alelnök lép közbe. Maday Gyula Reisinger Ferencsel tűz össze. Maga nagyvadásdi Szabó István is a szocialistákhoz megy és igyekszik őket csillapítani. Az izgalom csak lassan csillapodik s a képviselők lassan kivonulnak a folyosóra.

Az elnök újból megnyitja az ülést és kéri a képviselőket, őrizzék meg nyugalmukat.

Berki Gyula beterieszt interpellációját, amelyben kéri a kormánytól: milyen indokok tették szükségessé, hogy a kormány a törvényhozás intézkedéseinek bevarása előtt szükségrendeletet kövyszerejt kiadni.

venni egy külföldi kormányt, hogy Magyarország belügyeibe avatkozzék, azonban a képviselő urak elmulasztották ebből a szempontból a kövleleményt felvilágosítani.

Ez mindenesetre súlyos hiba volt egyik oka annak, hogy ez a pánikszerű jelenség bekövetkezett a valutapiaccon.

Epen akkor, amikor ilyen hírek láttak napvilágot

nehézségek állottak be a devizaszoigáltatás terén

A kormány a maga részéről a devizaelőleg és a kölcsön kérdésében tárgyalást folytatott azokkal a gazdasági körökkel, amelyeknek kezében bizonyos exportlehetőségek vannak, első sorban a malomiparral és a cukoriparral. Ezeknek a tárgyalásoknak elhuzódása folytán, éppen ebben az időben a devizaelállítás terén is nehéz helyzet állott elő.

A harmadik ok volt az, hogy az infláció bizonyos fokig erősebben jelentkezett azokban az utolsó napokban

hiszen a kölcsön lebonyolítása előtt kénytelen volt a kormány megkezdenni azt az akciót, amely likvidálta a mai helyzetet pénzügyi tekintetben. Nevezetesen bizonyos hátralékok kifizelését. Azonkívül bizonyos akciók likvidálása lépett elő érbe, mint az építkezési akció és igen nagy összegeket kell igénybe venni. Mindez egy nagyobb emócióit idézett elő amely azt a benyomást keltezte, mintha itt a magyar kormány az utolsó eszközökkel próbált volna valamit menteni. Mindennek együttesen az lett a következménye, hogy

pánik mutatkozott a devizapiaccon

mindenki menekülni akart a koronától. Áruban és valutiában kívánla azt elhelyezni. Természetes, hogy ilyen pánikszerű időben, amikor mindenki menekül a koronától és árubá meg valutába akarja azt stabilizálni, akor viszont ezekben az árubában és értékekben a kínálat ugyszólván megszőnik.

Ezekkel a jelenségekkel szemben gazdasági téren három eszköz állott a kormány rendelkezésére. Az egyik az, hogy minden erőfeszítést megtesz arra, hogy a bankpórést megdltítsa és ezáltal azokat a tőkét, amelyek idegen valutában kerestek elsősorban elhelyezést, től a mozgalmól elvonja. A második eszköz az volt, hogy a valutában elhelyezést kereső magyar koronát egy belső kölcsönre is igénybevevje, hogy ezáltal is elvonja

ezeket a tőkét attól, hogy valutába tektessék. A harmadik eszköz volt, hogy a valorizáció kérdését kézbe vevők és azt rendeltetéssel állapítsák meg, ezáltal módot nyuítsunk a közönségnek arra, hogy a takarékbetétet megmentsék és ne csak idegen valutát és árucikkeket vásároljanak.

Ha tehette volna a kormány, bevárta volna a nemzetgyűlés intézkedését. Azonban az esetleg elhúzódozó vita idejét a spekuláció feltétlenül kihasználta volna arra, hogy teljesen lerontsa a koronát. Az volt a kötelességünk, hogy ezt megakadályozza a kormány. Ezeket az intézkedéseket a kormány maga részéről.

A népszövetség által felállított programtervezet részének

tekintet, ezekkel az intézkedésekkel tehát a kormány nem tett egyebet, minthogy korábban léptette életbe azokat az intézkedéseket, amelyeket különben is a népszövetség terveivel kapcsolatban életbe léptetni kíván. A kormányt, ha ezt nem tette volna meg, ezért kellene felelősségre vonni.

Felkiáltások a baloldalon: Három óvvel ezelőtt kellett volna megtenni!
Bethlen: Ezen ezért a kérdésnek még nagy mélyreható jelentősége van alkotmányjogi szempontból eltekintve annak gazdasági jelentőségétől is

a magyar kormány ezt kabinet-kérdésnek tekinti és ne tekintse a választ, mint amellyel áll, vagy bukik.

Kérem, méltóztassék tudomásul venni és ezáltal is megadni a kormánynak a felmentést, addig is, amíg a törvényhozás a törvény beikkelyezésével ezt (törvény alájában megteszi. (Taps a kormányparton.)

A bizalmi szavazat

Az elnök jelenti, hogy 30-nál több képviselő névszerűen szavazást kért, amit elrendel és a szavazás előtt az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szűnet után Huszár Károly alelnök kihirdeti a szavazás eredményét: **igennel 55, nemmel 37 képviselő szavazott**

A miniszterek, tekintettel arra, hogy bizalmi kérdésről volt szó, nem vettek részt a szavazásban.

Az elnök ezután jelenti, hogy a szűnet előtti turbulens jelenetekben Esztergályost ötször rendreutasította. — Ötödikre Reisinger jelentkezett, hogy ő tette azt a kijelentést, amiért Esztergályos rendreutasításban részesült. Ezért az Esztergályos ötödik rendreutasítását visszavonja, helyette Reisingert rendreutasítja s mivel mindkettőjüket négyszer utasította rendre, kérni a Házat: hozzájárul-e a mentelmi bizottság elé való utasításukhoz?

A jobboldal feláll, a javvédők a szociáldemokratákkal együtt ilve maradnak.

Rupert Rezső, Hegyemegi Kiss Pál, Farkas István és Esztergályos János Fabry Henrik tevétségére való tekintettel előlnek személyes kérdésben való felszólalásuktól, de fentartják jogukat arra, hogy ezt holnap megtegyék.

Ülés vége fél 4 órakor.

— Emelkedik a drágaság — súlyed az életmód. Az újabb fordulópontra jelent a tömeges életmódjának a leromlásában. Az utóbbi hetekben bekövetkezett 50—100 százalékos drágulás a cikkek árában valóságosan megfosztja a fizetésükből élő tömegeket annak lehetőségétől, hogy éle szükségleteiket megvásárolják. Erzi az idők nehézségeit mindenki. A mérsárosok arról panaszkodnak, hogy régi törzsvásárlók, akiknek zöme állami- és magántisztviselők, valamint munkásokból kerüli ki, elmaradnak vagy pedig a legminimálisabb mennyiséget vásárolják. Olyanok, akik még nem régen is kétszer-háromszor hetenként vásároltak húst, a bekövetkezett drágulás folytán legfeljebb hetenként egyszer ehetnek húst. Az életmód további kétségbeesítő súlyedése mutatja azt is, hogy a pékek kijelentése szerint lecsökkent a kenyérfogyasztás. A munkásokból élők nagy részének fizetéséből nem telik arra sem, hogy barna kenyereket egyék. Pékek állításai szerint kistisztviselő és munkáscsaládok amelyekhez eddig naponta 3—4 kiló kenyeret vittek, most 2—3 kiló barna kenyérre redukáltak a szükségleteiket. De ezt sem fogják bírni a kis egzisztenciák. Hiszen egy ótagn családnak naponta ha barna kenyeret eszik 8—10 ezer koronát tesz ki a kenyérfogyasztása.

A részleges kormányválság

A kormányzó elfogadta Nagy Emil lemondását

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Nagy Emil m. kir. igazságügyminiszter tegnap késő este benyújtotta lemondását a miniszterelnöknek, aki erről ma reggel féltíz órakor jelentést tett a kormányzónak. **A kormányzó az igazságügyminiszter lemondását elfogadta.**

Az igazságügyminiszterium ideiglenes vezetését gróf Bethlen István miniszterelnök vette át.

Nagy Emil lemondó levele

Nagy Emil igazságügyminiszter lemondását az alábbi levelben jelentette be Bethlen István gróf miniszterelnöknek:

Kegyelmes Uram! Végleg úgy határoztam, hogy az igazságügyminiszteri tisztséget semmi szín alatt sem tartom meg. **Egyéni felelősségemmel minduntalan az utadban vagyok.** Amit eddig még lényegeset követeltem tőled, felelősségem szerint nagyon is az ország érdekében, sohasem méltóztattál rám halgamni. **Könyörögtem nagyon régen, bocsásd el a pénzügyminiszter urat. Tavaly tavasszal könyörögtem a másik fontos kérdésben a házszabályrevízióért.** A legújabb időtől itt van az ismeretes pénzügyi törvénytervezet negyedik szakasza. Ezáltal is az történt, hogy még csak komolyan sem vetted indítványomat. Most utolag legalább is annyit be méltóztattál látni, hogy ennek a szakasznak gyökeres módosításával nagyon is kell foglalkozni.

Egyszóval véglegesen kialakult bennem az az érzés, hogy én csak minduntalan akarattalul keresztem a te dolgaiddal, anélkül, hogy a hazának ezzel használnék, sőt esetleg létezőleges az, hogy inkább csak ártok, mert esetleg csak gyengésem felelősségemmel a te abszolút erejű felelősségemmel a te abszolút erejű felelősségemmel, ami vézetes időkből talán rosszabb, mintha egy szót se szólnék.

Ami a rezortminiszterségemet illeti, ott is, amiatt, hogy a házszabályrevíziót régen nem csináltuk meg, elmaradt — ki tudja mennyi időre — a büntetőnovellán tárgyalása is. A rengeleg hosszú indempnáltási és föld-

reformnovella tárgyalások miatt, aminek csak a rossz házszabályok az okai és különben is a bekövetkezett anyagi nyomorúságban nehéz ezeket a kérdéseket objektíve és eredményesen tárgyalni.

A miniszteri állástól megszabadulva, mint egyszerű pártmunkás szolgálhatok tehetek még talán az országának. Öszinte tisztelettel igaz híved

Nagy Emil.

Az igazságügyminiszter lemondó levele élénk kommentárokat adott okot. Ezek szerint Nagy Emil nem maradhat meg a párt tagjaként.

Kik lesznek az új miniszterek

A kormány rekonstrukcióját illetően a politikai körök egyelőre csak kombinációkkal kénytelenek beérni. **Bethlen miniszterelnök ma hosszasan tárgyalt Pesthy Pállal, a nemzetgyűlés elnökével s általában az a hír, hogy Pesthy Pál lesz az új igazságügyminiszter.** Kállay utódjává pénzügyminiszterjelöltként változatlanul **Korányi Frigyes** báró párisi követet emlegetik, bár **Horánszky Dezső** és **Bud János** kereskedelmi miniszterségéről is beszélnek.

Peidl Bécsbe érkezett

Bécs, február 21. **Peidl Gyula** és **Gurami Ernő** Londonból hazatérőben ma Bécsbe érkeztek. Az újságírók előtt Peidl kijelentette, hogy angliai útjáról nem nyilatkozhatik, mert előbb pártjának kell jelentést tennie. Ebben a pillanatban csak annyit mondhat, hogy **utja eredményével teljesen meg van elégedve.** Londonba érkezése alkalmával véletlenül találkozott **Károlyi Mihállyal** is, **Károlyi a Fabian-Societyben** nagyszabású előadást tartott Magyarországról, amelyet élénk tetszéssel fogadtak.

„Tuzzék napirendre a drágaságot!”

A Ház felfüggesztette Propper mentelmi jogát

Budapest, február 21. A nemzetgyűlés mai ülésén Temesváry Imre előadó javaslatára kimondta a sürgősséget a koronarontás elleni javaslatra majd átért

Propper Sándor mentelmi ügyének tárgyalására.

Rakovszky István zaklatást lát s nem járul hozzá a kiadatáshoz.

Hébelt Ede kurzusvádnak, kurzusgyűlés ipikusán alapítván vádjáná minősíti a cikk miatt emelt vádat s egyetért a cikk kitételeivel, hogy a munkásszélyt keserűséggel és gyűlölettel gondol azokra az időkre, melyekben Somogyit és Bacsót meggyilkolták.

Felkiáltások a kormányparton: És azok az idők, amikor a ke! Hollánt meggyilkolták?

Hébelt Ede: Kijelentem, hogy a diktatura alatti gazdaságokra ugyanugy gondolunk.

Horváth Zoltán és Pakots József szólalnak még fel a kiadatás ellen, majd

Zsitvay Tibor előadó igyekszik bizonyítani, hogy zaklatás esete nem forog fenn s hogy a cikkben az uralkodó osztály elleni zaklatás is előfordul.

Hébelt Ede: Halljuk az igazságügyminisztert! Nyilatkozzék ebben az ügyben.

Felkiáltások: Nincs igazságügyminiszter!

A többség elfogadja a bizottság javaslatát, vagyis **Propper mentelmi jogát felfüggeszti.**

Ugyancsak kiadja Drózdny Győzöt, rágalmozásért

Hébelt Ede mentelmi jogsérelmet jelentett be, mert a hegyaljai ág. ev. egyházi törvényszék megidézte, holott nem kérte ki a nemzetgyűlés-

től. — A többség nem látta megsértve a mentelmi jogot.

Györki Imre azért jelentette be mentelmi jogának megsértését, mert a vonaton elkobozták tőle a Jkvó egy példányát. A többség a mentelmi bizottság javaslatára kimondta, hogy a mentelmi jogot nem sértették meg.

Felfüggesztették Bogya János mentelmi jogát, súlyos esti sérítés miatt, mert Bogya 1923. február 4-én a Ház folyosóján inzultálta Drózdny Győzöt.

Knaller Győzöt kormányzósértésért és felhatalmazásra üldözendő rágalmozás címén kérte kiadni az ügyészség, mert egy népgyűlésen a kormányt gyűlésvész népként nevezte. A mentelmi bizottság a kiadatást javasolta.

Várnai Dániel zaklatást lát. Tudatosan gyárlik a kormányzósértési pereket, hogy egyesek érdemeiket szerezzék.

Farkas István és Propper Sándor politikai zaklatást látnak fenforogni, javasolják, hogy Knaller mentelmi jogát ne fűgesszék fel.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Mivel a miniszterium még nem adta meg a felhatalmazást az ügyészségnek arra, hogy a kormánnyal szemben elkövetett sértes miatt a zellárás megindíthassa, továbbá mivel a ki-fejezések némely hangzottak el és kétséges, hogy helyesen fordították-e le, a maga részéről nem járul hozzá, hogy a felhatalmazást az ügyészségnek a kormánnyal szemben elkövetett sértes miatt való eljárás megindítására megadják. Nincs ugyanebben a helyzetben a kormányzóval szemben, mert itt a legfelsőbb állami tekintély megővéséről van szó. A mentelmi bizottság javaslatát ilyen értelemben kívánja módosítani

Reisinger Ferenc: A kormányzó is csak ember. Az elnök Reisingert rendre utasítja.

Tuzzék napirendre a drágaságot!
Az elnök ezután a vitát megszakítja és napirendi javaslatot tesz.

Propper Sándor a napirendi javaslatához szól: A legutóbbi napok alatt a legszegényebb néposztály terhére hallatlan gazdasági eltulodások történtek, a jüvedelemben viszont semmiféle változás nem történt. **Mindaddig, amíg a fantasztikus drágaságot valahogy el nem intézik, lehetetlen, hogy a nemzetgyűlés más kérdésekkel foglalkozzék.** Az utolsó napokban az életmód hihetetlen mélyre süllyedt; a **kisembereket nem a dollár kurzus, hanem a zsír, hus, liszt áro érdekli.** Ausztriában a munkások és fizetésesek általában háromszor annyit keresnek, mint Magyarországon és a bécsi árk mégis loval a magyar árak mögött maradnak.

A sürgősségreidelet kibocsátása az alkotmányosság szemlével és a parlamentáriszmus alapelveivel ellenkezik és célját nem érte el, mert az árak fantasztikus mértékben emelkednek tovább. Az ellenzék ezt nem hajlandó nézni, nem hajlandó a miniszterelnök diktatúráját tűrni. **Javasolja, hogy a napirend első pontjál a drágaságra kérdést tuzzék ki.**

Bogya János: Gondoljunk a gersli-re és a tökre!

Leindvai István: Ez még rosszabb, mint az a korszak volt!

Bethlen gróf miniszterelnök: Azt vitatja, hogy a dollár és a valutaárfolyamok s a kenyér, zsír és liszt árai közt összefüggés van. **A pénzügyi javaslatnak mentől hamarabb, akár eredeti, akár módosított formában felő ad kell kerülni.** Ezért helyes az elnök napirendi indítványa mert hiszen a napirend harmadik pontjaként fel van véve ennek a törvényjavaslatnak tárgyalása, tehát a képviselő uraknak még módunkban lesz beszélni.

Nemes Bertalan az elnök napirendi indítványát pártolja.

Rupert Rezső hozzájárul Propper napirendi indítványához. Hangsúlyozza hogy a kormány törvénytelenséget követett el a sürgősségreidelet kibocsátásával s ezt nagyon aggályosnak tartja. Figyelmezteti a többséget, hogy vigyázzanak, tanuljanak a történelemből.

Héjj Imre az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Az elnök kérdésére a többség az elnök napirendi javaslatát fogadja el. **Szilágyi Lajos, Légy Ernő, Gál Gaszton, Stranz István és Rassay Károly a kormány mellett szavaznak,** a baloldal heves szemrehányást tesz a kormány mellett szavazó ellenzéki képviselőknek.

Ezután áttérnek a sürgős intelligenciára.

Halálos játék a fegyverrel

Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban a szomszédos Hajduszo-boszlón. **Szajfer Ferenc** 20 éves gázdageány véletlenségből agyonlötöte unokabácsát, a 12 éves **Kerekes Ferencet.** A borzalmas esetről tudósítók a következőket jelentik:

Kerekes Ferenc gazda házában disznótoros multság volt hétfőn este, a melyre egybegyűlt az egész rokonság és jó kedvvel mulattak a hajnali órákig. Ugy 3 óra tájban a 12 éves **Kerekes Ferenc** levegő a szoba faláról édesapja vadászfegyverét és játszadozni kezdett vele, majd megkérte unokabácsját, **Szajfer Ferencet,** hogy tanítsa meg, hogyan kell a fegyvert kezelni. **Szajfer** figyelmeztette, hogy vigyázzon a fegyverre és tartsa lefelé a csövét, mert hátba meg van töltve. Az öreg **Kerekes** azonban közbeszólt, hogy hadd játszék a gyerek vele, **ny sincs megöltve.** **Szajfer** kezébe vette a fegyvert és mutatta a kis **Kerekes Ferencnek,** hogyan kell

Kifüggetlenül
fest, mos, tisztít
Hrabéczy Szechenyi-u. 18.

első. A kíváncsi gyermek közvetlenül a fegyver csővé elé állt és fél szemével épen a csőbe nézett, amikor Szájer elrántotta a ravaszt. A fegyver elsült s a csőben levő golyó a kis Kerekes Ferencnek teljesen szétvitte a felét, úgy, hogy a koponya és agyvelő-részeket úgy kellett összeszedni a szoba különböző részeiből.

Szájer Ferencet a csendőrök a debreceni kir. ügyészség fogházába szállították. Preinesberger Jenő dr. vizsgálóbíró kihallgatta és mivel szökésétől tartani nem kell, szabadlábra helyezte.

Meglesz a német aranybank

Berlin, február 21. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy az aranybank április 15-én Zürich székhellyel megkezdí működését. A bank alapítói Svájc, Hollandia és Anglia fogják összeadni s hozzájárul a birodalmi bank is.

Mussolini Belgrádba megy

Belgrád, február 21. Bordero tábornok tegnap Rómába utazott, hogy a ratifikált olasz-jugoszláv szerződés okmányait kicserélje. A tábornok hivatalos helyeken lépéseket tesz Mussolini belgrádi látogatásának előkészítésére.

Kétnejűséggel vádolt gróf

Egyházi esküvő nélkül érvénytelennek tartotta első házasságát — Az esküdtészek felmentő ítélete

Páris, febr. 19. Franciaország egy vidéki városából, Chalon sur Saoneból egy rendkívül érdekes, törvényszéki tárgyalásról érkezik hír, a melynek középpontjában a párisi élvezők világának egy ismeretes milliárdos alakja áll, Franciaország egy főnemesi családjának sarja, Juffrois d'Abbans Ferdinand gróf, akit az ügyészség azzal vádol, hogy bigámniát követet el.

Az eset előzményei 1919-be nyulnak vissza, a gróf egy fiatal leánnyal, Dorlie Mariával ismerkedett meg és csakhamar feleségül vette. A házasságkötés alkalmából a nemes gróf megfellebbezett arról, hogy öt évvel előbb Folkestoneban egy Grellyn Sarolta nevű szép angol hölgyvel már házasságot kötött, de csak a polgári hatóság előtt. Miután a házasság szerencsétlen volt, beadta a válópórt. Közben a háború kitört, hazatért birtokára, ahol lovaglással és vadászattal foglalkozott és Sommand falujában senkinek sem volt fogalma róla, hogy a földesur egy pár hónapos családi élet viharaiban ment már keresztül. A por ezalatt húzódtott, mert az angol feleség akadályokat gördített a válás elé és a háború viharaiban között a gróf az egész dologgal nem törődött. Mint vallásos ember különben sem sokat törődött az angol polgári házasság jelentőségével és nyugodt lélekkel megkötötte a második frigyét. Ez a házasság rendkívül boldog volt, amíg most Sommand falu polgármestere a folkestonei törvényszéktől átiratot nem kapott, amely arról értesítette, hogy Juffrois d'Abbans francia polgártárs házasságát Grellyn Sarolta angol hölgyvel jogérvényesen felbontották. Erre a gróftól feljelentették.

A nemes gróf azzal védekezett, hogy első házassága a második megkötésekor csak papíron volt meg. Az érdekes körülményeket a gróf ügyvédje, a leghíresebb francia kriminál-ista, Berland annyira kiszínlezte, hogy a gróftól az esküdtbírósnak nem mondta ki vétkesnek és felmentette.

A kurzus-sajtó rágalmai Nagy Vince ellen

Az egész választási kampány alatt azok maradtunk, akik voltunk: a békés demokrácia hirdetői, a törvények tiszteletének, a polgári rendnek és nyugalomnak propagálói. Senkitől sem kell tünnünk szemrehányást azért hogy Nagy Vincét támogattuk, mert nem szegődtünk oda senkihez sem, hanem ott maradtunk amellelt az irány mellett, amely elkiismeretünk szerint az ország újjáépítésére és boldogulására leghasznosabbnak tartottunk és senkitől sem kell tünnünk szemrehányást, mert válogatott eszközökkel, a személyi harctól jobban elvonatkozva aligha küzdöttek még végig választási harcot. Mi még akkor is megmaradtunk az elvi tárgyilagosság magaslatán, amikor a rágalmak, meggondolatlan és provokáló kijelentések a jelöltek, táboruk, vagy sajtóink részéről csaknem nyíltan hívtak fel személyi küzdelemre s ha az olvasó átlapozza a választási harc alatt megjelent lapjainkat, úgy látja majd, hogy tulyomó többségben akadnak napok, amikor még csak meg sem említtük névszerint a mandátumért küzdő jelölteket.

Hiszen nem mondjuk, volt elég okunk arra, hogy a demagógától mentesek maradjunk ebben a hajszában, amelyben rágalmágyul negyvenkettesít vonultatták föl hiába a tulsó oldalon. Való igaz, hogy a nyugodt érvelést, az elvek tárgyilagosság harcát hatásosabbnak véltük a jogesattogató és öklirázó demagógiánál. — épenugy, mint a polgárság nagy többsége — amint az eredmények mutatták, — amely épen egy undorodik már a faivédelmi politika szótárától, mint mi magunk. Okunk volt az is, hogy többségben voltak érveink annak a bizonyítására, hogy a polgárság érdekeit: a rendet és a nyugalmat, a gazdasági és politikai állapotok megjavulását a mi politikánk, a demokrácia politikája képviseli és akarja megvalósítani. De minden egyéb mellett legfőbb oka volt annak, hogy mindenek ellenére megmaradtunk a tárgyilagos hang és az elvi küzdelem mellett az, hogy nekünk van érzékünk a sajtó-étika iránt és mi nem is tudunk élni volt ellenfeleink és ellenfeleink sajtóinak fegyvertárával. Nem tudunk rágalmakat koholni és nem tudunk korcsmagózhangulatot vinni azokra a hasárokra, amelyek az alkotó munka és a tömegek nevelésére vannak rendezve. Mi a demokrácia sajtóira is kötelezőnek tartjuk a demokrácia harcmodorát, amely csendes, szelid és a törvényeket tisztelő, de szilárd és következetes, és — megértő.

Mi is megértettük a választás alatt, hogy a rágalom demokráciaellenes sajtója nem adhat mást, csak ami lényegre s nem folytathat elvi harcot, mert belátja azt, hogy ha bevallaná nyíltan, mit akar, az egész polgárság elfordulna tőle. Beláttuk, hogy nem vallhatják be, hogy a reakció elérhetetlen céljai felé akarnak haladni s így természetesen, hogy a rágalom egyetlen fegyverük. Azt azonban még ő náluk sem tarthatjuk természetesenek, hogy a rágalomhadjára-

tot ma is folytatják. Hová haladnak? Mit akarnak? Meddig ingerlik átlátszó és rosszakarant rágalmaikkal azt a pártot, a melynek mégis csak elszakadhat egyszer végtelen türelme fonala és szemükbe vághatja pálfordulásait, kénmutatásait és rágalmaik végtelen sorát?

Rágalom félmillió koronáról

Az a sajtó, amely a demokráciára jennen ácsarkodott hat hét óta, ma is folytatja a rágalomhadjáratot. A debreceni estilap tegnapelőtt azzal a „szenzáció”-val rikkol elő, hogy Nagy Vince félmillió koronát adott szombaton délelőtt egy haldokló szavazó feleségének, hogy megszerezze a haldokló és családja szavazatát.

Ez a rágalom sem igaz, mint nem volt igaz a híres autóbélgázolás, Nagy Vince nem adott egy árva krajcárt sem Kozempell Mihályné Homokkert, Bujdosó-utcai lakosnak s nem is küldött autót Kozempell szavazatáért. A megtörtént tények, a melyeket az estilap rágalommal ferdített el, a következők:

Szombaton délelőtt Kozempelléknél járt dr Klár Zoltán főorvos, akit a párt bizalmiférfiai küldtek le azzal, hogy Kozempell Mihály beteg és segélyre szorul. Dr Klár Zoltán látta Kozempellék rettentő nyomorát s a nagy beteg és családja sorsát elbeszélte vasárnap délután ismerősei előtt a Kereskedelmi Csarnokban. A társaság, amely hallgatta dr Klárt, egy nagyobb összeget adott-össze Kozempellék számára s ezzel az összeggel dr Klár, — tehát nem Nagy Vince, vasárnap — tehát nem szombaton lement Kozempellék lakására s átadta nekik a pénzt.

Nagy Vince és Klár Zoltán nyilatkozata

Ennek a történetnek valódiságát két nyilatkozat erősíti meg, amelyeket tegnap este juttattak el hozzánk.

Az egyik Nagy Vincéé, aki budapesti tudósítónk előtt kijelentette, hogy Kozempellét nem ismeri, sohasem látta, nem beszélt vele, semmi köze az egész ügyhöz, sőt nem is tud arról semmit.

A másik dr Klár Zoltán főorvosé, aki megerősítette az általunk fent előadottakat.

Kozempellé meczafőlé rágalmat

Ma délelőtt aztán történt egy olyan esemény is, amely nemcsak, hogy megerősítette azt a meggyőződésünket, hogy az estilap cikkének állításai valótlanok, — ami Nagy Vince s Klár Zoltán nyilatkozatai után amugy is kétségtelen volt — hanem nyilvánvaló bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy az estilap tudatosan ferdítette el a tiszta igazságot, amelyet teljes egészében ismert. Ma délelőtt megjelent szerkesztőségünkben Kozempell Mihályné Homokkert Bujdosó-utca 50. szám alatti lakosa és a következőket mondta el:

A választás előtti napon járt a lakásukon dr Klár Zoltán főorvos. Láttam, hogy férje súlyos beteg, megvizsgálta és megállapította, hogy aligha van már hátra sok ideje és látta borzalmas nyomorukat is. Klár Zoltán dr akkor eltávozott tőlük és

csak vasárnap késő délután tért vissza és akkor átadott nekik 400 ezer koronát, amelyről azt mondta, hogy jóbarátai adták össze számukra. Klár ekkor tudta meg, hogy férje szombaton délután meghalt.

Ő kedden délelőtt felment a Tiszántúli Hírlap szerkesztőségébe s kérte a szerkesztőt, hogy helyezzen el lapjában egy köszönetnyilvánítást, amelyben Klár Zoltánnak és azoknak, a kik segítettek rajta, köszönetet mond. Tehát nem Nagy Vincének — akiről Kozempellé kijelentette a Tiszántúli Hírlap szerkesztőségében, hogy sohasem látta, nem is ismeri, Nagy Vince náluk sohasem volt. Kozempellé felajánlotta, hogy a köszönetnyilvánítás közléséért a szokásos díjat fizeti. Erre az ajánlatára kijelentették, hogy fizetnie nem szükséges.

Tegnap Kozempellé olvasta a Tiszántúli Hírlapban megjelent közleményt és megdöbbenve látta, hogy mennivre elferdítette ez a közlemény a való tényeket. Ma délelőtt tehát ismét elment a Tiszántúli Hírlaphoz és helyreigazítást kért. A szerkesztőségben kérésére azt válaszolták, hogy nem cáfolnak meg semmit, ha Nagy Vincének valómi baja van, perelje be a Tiszántúli Hírlapot, majd ők elintézik vele.

Ezeket mondta el nekünk özvegy Kozempell Mihályné és kért bennünket, hogy miután ezt a Tiszántúli Hírlapnál nem tudta elérni, tolmácsoljuk köszönetét Klár Zoltán dr.-nak és mindazoknak, akik szerencsétlen helyzetében segítségére siettek. Arra pedig, hogy nem Nagy Vince, hanem Klár Zoltán dr adta át neki a felsegítésükre összegyűlt pénzt, tanut is hozott magával, egy nyugdíjas vasutast, aki a pénz átadásánál vasárnap délután jelen volt és hallotta, hogy Klár Zoltán dr az asszony férje temetésére adta át a 400,000 koronát.

Sem a történethez, sem a Tiszántúli Hírlap eljáráshoz nem szükséges kommentár

Egy munkavezető tüzes vassal félholtra vert egy munkást

Vadállati kegyetlenséggel bántak el a napokban a Monostorpályi-úti Sós-téle kovácsműhelyben egy munkással. Holik János, a kovácsműhely vezetője, tüzes vassal addig verte Fehér Imre segédet, míg az eszméletlenül, vértől borítva zuhant a földre. A felháborító eset részletei a következők:

Holik János megbízta Fehér Imrét, hogy egy szekeret javítson meg a déli órákra, Fehér azonban a rozoga szeker javításával nem készült el a kívánt időre, mire Holik nekítamadt dühösen szidalmazta és kiutasította a műhelyből. Fehér a kiutasítást nem vette komolyan, tovább is a műhelyben maradt és megmentette magát az ingerült munkavezető előtt, sőt amikor látta, hogy nem sikerül lecsillapítani Holikot, felajánlotta, hogy megfizeti az egész szekérvjavítás költségét, csak ne veszekedjék vele tovább. Holik azonban ekkor sem hagyta félbe a veszekedést, sőt felkapva a tüzről egy fél végén megüzemeltetett hosszú vasrudat, ütlegelni kezdte vele Fehért. Az első ütés a vállán érte és a ruhát kiszakítva összeroncsolta a vállizmokat, a második ütést a felső lábszárára, a harmadikat a nyakára mérte. A harmadik ütés után Fehér véresen a földre zuhant és elvesztette eszméletét. A felbőszült Holik azonban még ekkor sem hagyta abba az ütlegelést, hanem tovább ütötte a földön vértócsában fekvő Fehért és több súlyos sebet ejtett rajta.

Fehér a kegyetlen munkavezető további ütlegelésétől a menekülés za-

ára a műhelybe fordult járólók mentették meg, majd értesíték a mentőket, akik a életveszélyes sérüléseket szenvedett kovácssegédek az egyetemi külső klinikai telepre szállították.

A csendőrök pár órával az eset után elfogták Holik Jánost és bekísérték a kir. ügyészség fogházába. Tóth János dr. vizsgálóbíró ma délelőtti halgatta ki a kelletlen munkavégzést és előzetes letartóztatásba helyezte.

ÖREG SZEMMEL

Leváltani!

(Báli tudósítás.)

Nagyon rossz magyar szó, de igen jó, régi magyar tánc-erkölcs. Ki fog tudni a végén?

Déli pipaszó mellett hallgatom, a mint a menyecske-lányom nagy lélekzavartok között könnyit a szívében a legutóbbi bá'északa varázslatos eseményeinek továbbadásával. Harsona, fűherceg, ruhák és egy ruhák meg ékszer! Meg tánc és tánc adig a bizonyos kivilágos-kiviradtig! Tudod mama!...

Az édesanya olyan Gioconda-féle mosollyal burkolózik a boldogító vizsgálóműveletek rózsaszínű kódébe, nekem azonban — lengő szakállú szikkadt szívű kritikuskak — leginkább egy újmódi tánczókás akasztódik az érdeklődésemhez.

Ez az új módi abban áll, hogy a táncos csak a táncosnője óhajára hagyhatja abba a turt s válhat táncosnő. Az alap gondolata ennek a tételnek kétségtelenül lovagias, sőt lovagkorlas szellemű, kivitelezésében azonban egyszerűen meghusztítja minden báliéletpincipiumát, azt, hogy lehetőleg mindenki részvevő hölgy lehetőleg sokat táncolhasson.

Tessék csak idefigyelni!

A férfi felsőbbrendűségén alapuló társadalmi berendezkedésünk (de talán és természetünk is) magával hozza, hogy a két nemnek egymással való kapcsolatában a kezdeményezés a férfi részéről indul ki. Ő az aktív; ő közelít, ő kér; a nő passzív; ő csak enged vagy ad. Ezt a szabályt a táncotíkték meg épen kiélezték; a nő csak úgy mehet táncba, ha felkérték. A biedermaieritől hűgválasz pikantériája csak megerősítette a szabályt, mert a nő sohasem választott olyan táncost, aki előzőleg nem közelített hozzá.

A férfinak ezzel az előzőgával konkurál azonban az a lovagias kötelessége, hogy figyelméből és táncenergiájából lehetőleg mindenik táncosnő részére juttasson, ismeretségre, bájokra és telekkönyvekre való tekintet nélkül. En még ezt így tanultam és így vallom.

No már most, ha a kezdeményező, de kötelezett táncostól elvonatik az a jog, hogy a forduló ő köszönhesse meg, a nőkre nézve felbillen az általános és arányos tánclehetőség ökonomiája, mert a helyzet így alakul ki:

A hölgyek tündérgárdiája — bocsánat! de — két csoportra oszlik. Gyánókra, akiket mindeki táncoltat és olyankor, akiket — hogy is mondjam csak? — nem mindenki táncoltat; mindkét csoportot hevíti azonban az a lényegből fakadó, maiv önzés, hogy a tánclehetőségeket legintenzívebben használja ki. Meg tudom érteni és meg tudom horgsítani, Amde... maga a hátkirálynő Ötteményességé sem gondol arra, hogy: no én most már leköszönöm a turt, mert ennek a fiúnak még annyi kötelessége van és mert a szegény Piffi, Dédé és Ciccó még mindig csak legyezi magát, hanem kering és kering, amíg csak egy másik táncos karról-karra át nem veszi. De ez még az enyhébbik része a dolognak! Mit tegyen azonban a hálos Palvirág kisasszony, akit a tízedik csöndes imádsága után hallgatott meg a Ióságos Istenke és csógni meg egy szerkesztő-önkéntes? Már kiengedi ő nuha kacsoi közül azt a szerkesztő önkéntest, amíg csak a Magyar vonóházból és a táncosa ifjéjéből telik? Mondjátok meg lányok, né kienged?

Mi következik ebből? Az, hogy a lelelkismeretesebb táncos is, még ha akarna sem tud eleget tenni estélyi kötelességének (s pláne eltekintve: tén: tiffil!) mert a főnőbb hivatkozott rózsás kacsoi ének, sőt pardon! néha vissza is élnek az új táncmódi fogával s szegény Palvirág kisasszony meg testvérkéi fel-feltörő sóhajok közben morzsolhatják ízekre az

ugyancsak főnőbb idézett legyezőjüket.

Értitek most már az új tánc-morál visszasságát, kedves, úde bá'fiuság, rózsás ifjúkoromnak délcég káprázatai? A két mem fizikai és lelki berendezettsége, a mulatni vágyás eltérő szempontjai megkövetelik, hogy táncenergiáját és kötelezettségeit a táncos ossza be, mert csak így válósulhat meg az a báliji öncél, hogy mindenik táncosnőnek jut a mulatságból s mégsem szorul mindenik táncos morfium injekcióra. Leváltani a táncosnőt! — ahogy mi, valamikor szalagdiszes táncrendezők, harsogni szoktuk — s újjal és újabbal röpiteni az édes mámor hajóját.

Tehát ielszó: leváltani!

Különbben... elővejt az ebéd utáni ásítás, hív a kanapé. Tudjátok mit, fink! Ne hallgassatok erre a legegő szakálú, szikkadt szívű kritikuskra. Mulassatok jól!

rRr.

A debreceni részvénytársaságok jótékonyági adója

Debrecen város törvényhatósági bizottságának az utóbbi időben tartott egyikközgyűlése nyilvános számadásra kötelezett vállalatokra vonatkozó jótékonyági adó kivetését felüggesztelte és elhatározta, hogy a jótékonyági adót az 1923. évre kivetendő társulati adó alapján fogja kíróni.

Azóta másfél hónap telt el, a társulati adó kivetése azonban még most sem történt meg, a már megtörtént kivetéseknél pedig az adóügyi tanácsnoknak a városi tanácshoz terjesztett jelentése szerint kírívó ellentétek vannak. A Csanak részvénytársaságra például 647.000, az Alrödi Gazdasági és Kereskedelmi R. T.-ra 2.300.000, a Fűszerkereskedelmi R. T.-ra pedig 77.000 koronát vetettek ki.

A tanács szabizottságot küldött ki a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok jótékonyági adójának kivetésére, amely most fejezte be munkáját. A bizottság javaslata szerint az egyes érdekesebb adótelekek a következőképen alakulnának: Mandel Lipót r.-t. 500.000, Gazdák Bankja 500.000, Patkógyár 600.000, Hegedűs és Sándor r.-t.

1 millió, Általános Forgalmi Bank 4 millió, Csanak r.-t. 500.000, Kuczik Gábor r.-t. 1 millió 500.000, Alföldi Gazdasági és Kereskedelmi r.-t. 500.000, Margit-fürdő 700.000, Fűszerkereskedelmi r.-t. 1 millió, Arany Bika r.-t. 600.000, Közraktár 1 millió korona, Megállapította bizottság a fióktintézetek jótékonyági adóját is; többek közt a Magyar Általános Hitelbank 4 millió, a Lszámitoló és Pénzváltó Bank 1.500.000, a Nemzeti Hitelintézet 550.000 koronát tartozik fizetni.

Az így megállapított összegek közül a már eddig teljesített beizetéseket levonják; a most kivetett adót március 1-ig kell beizetni, a késedelmeskedők a hátralékos összeg után 10 százalékos kamatot fizetnek. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok jótékonyági adója körülbelül 50 millió koronát tesz ki; 36 és fél milliót fizetnek a nagyvállalatok, a fióktintézetek 8 és fél milliót s rájuk kívül még egy sereg kisebb vállalat van, amely szintén adóköteles. Az egész kérdés komplexum rövidesen újra a közgyűlés elé kerül.

HIREK

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban a hőmérséklet tegnap a fagyponthoz közel emelkedett, de éjjel ismét leszállt. Csapadék nem volt. Prognózis: Ezelőre lényeges hőváltás, sem szárazottevő esapadék nem várható.

— Izr. Istentiszteletok a Deák Ferenc-utcai templomban. Péntek este 5 órakor, szombaton reggel egyenyed 8 délelőtti fél 11, délután 4 és este háromnegyed 6 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este egyenyed 6 órakor. A kápolnási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az előlések.

— A Fűvészkert áttelepítése. A kollégiumi Fűvészkert helyén budavalevőleg a Déri-múzeum épül fel s most már a tavasz közeledtével aktuális vált a fűvészkerti növényeknek a tócskerül új Fűvészkertbe való áttelepítése. A városi tanács ma Csűrös Ferenc kulturtanácsnok javaslatára négy millió koronát utalt ki az áttelepítés költségeire, a munkálatok vezetésével Pohl Ferenc városi főkeretési biza meg és ártit az egyházközségi elnökséghez, hogy küldje ki a maga szakértőjét is.

— Fabró Henrik temetése. Budapesti tudósítónk jelenti: A főváros által adományozott díszirahelyre örösi részvét mellett temették el ma délután dr. Fabró Henriket, az országgyűlési gyorsíroda főnökét a Keresési uti temető halottasházából. A temetésen Scitovszky Bélfival, a nemzetgyűlés elnökével állítkon számos képviselő veit részt, rájuk kívül a magyar gyorsíró társadalom szervezetei teljes számban és több újságíró szervezet. A ravatalnál a nemzetgyűlés tisztikara nevében Palmer Kálmán a gyorsíroda nevében Gyarmathy Dezső, az Országos Gyorsíró Tanács képviselőjében Hencz Károly beszélt, a sírnál pedig a Gyorsíró Gyorsírók Társasága nevében Téglás Géza bucsuztatta a magyar gyorsírás nagy halottját.

— Újra áruul a cukor. Budapesti tudósítónk jelenti: A pénzügyminiszter a belsőoldon termelt, vagy a vámkülföldről behozott cukor után a fogyasztási adón felül fizetendő kincstári részesedést további rendelkezésig kilogrammonként 6998 koronában állapította meg.

— Békés Emil temetése az ismerősök, íobáratok és rokonok nagytömegének részvétele mellett folyt le csütörtök délután 3 órakor a Vörösmarty-utca 1. sz. alatt A megható gyászbeszédet dr. Schlezinger főrabbi mondta. Útána a főkátor énekelt gyászdal, a temetőben a Gebauer r.-t. nevében dr. Freund Jenő ügyvéd mondott búcsuztatót meleg és mély érzéssel. Majd elhatolták édesanyja és öccse, dr. Békés Sándor mellé Békés Emil, a becsületes magyar kereskedő példaképe.

— A kaszárnyák és katonai épületek bére. A város tulajdonát képező és a katonai kincstár használatában levő épületek igeve a városi tanács előtt már hosszú idő óta, mint az egyik legsürgősebben megoldandó kérdés szerepel. A városnak több milliórdos értéket képviselő épületeit ugyanis a kincstár olyan csekély bért fizet, hogy az a semmivel egyenlő. A Péterfia-utcai gyalogsági lakotanya évi bére például 44.000, a füzti étkezdé 2200, a honvédhuszárilaktanyáé 26.000, a Pavillon-laktanyáé 48.000, a Vilmos huszárilaktanyáé 59.000, a csapatkórházé 4783 korona. Ezeket a bérösszegeket még békekoronában állapították meg s most a vegyesdandár parancsnokság ártit a városhoz, hogy hajlandó fizetni, csak tudassa vele a város, mennyit. Kiderült, hogy a katonai kincstár 1923 augusztustól 1924 áprilisig 824.000 koronával tartozik a városnak s nem fizette meg azt a 3 es. és kir. aranyat sem, ami a Sálérom-laktanya melletti lovardáért sem pedig azt a 1 es. és kir. aranyat, ami a nagyerdei lóterért jár. A tanács elhatározta, hogy az egész kérdés-komplexumot legközelebb közgyűlés elé viszi s javaslatot fogja, hogy a város irjon fel a kormányhoz és kérje a katonaság által használt épületek béreinek a viszonyoknak megfelelő sürgős rendezését.

— Véget ért a dokkmunkások sztráikja. Londonból táviratozzak: A munkaadók és a dokkmunkások között létrejött a megállapodás. A két párt küldötteinek értekezlete elé terjesztik a megegyezést, amely ma este ül össze a minisztériumban. A megállapodás elfogadásának fentartásával a munkát valamennyi kikötőben újból megkezdik, míhelyst az erre vonatkozó intézkedések megtörténe- nek.

— Tizenkét éves anyja. Budapesti tudósítónk jelenti: A gyöngyösi-uti születési klinikán ma egy 12 éves kislány, aki különben polgári iskolai tanuló, egy egészséges fiúgyermeknek adott életet Mikor a rendőrség erről értesült, egy rendőrtisztviselő kiszállt a klinikára, ahol kihallgatta a kis anyát. Az elmondta, hogy apátlan anyálan árva, nevelőapja Fritz Mihály gyári munkás, aki egy évvel ezelőtt kezdett vele viszonyt. Az apát előállították. Az vallotta, hogy ittasságában követhette el tetteit, amire már nem emlékszik. A rendőrség őrizetbe vette.

— Szidalmazta a magyar államot. Lőrinczi György kocördi napszámos a múlt év végén részeg állapotban szidalmazta a magyar államot és a nemzeti hadserege. A debreceni törvényeszek ma vonta felelőségre Lőrincit és büntönek mondta ki a magyar állam és nemzet megbecsülése elleni vétségben, egy hónapi fogházra és 100.000 koronára ítélte.

— Telefon előfizetők figyelmébe. A következő sorok közlésére keréttünk fel: A Debreceni Független Újság e hó 19-iki 41. számában megjelent „Telefon előfizetők figyelmébe” című közleményre értesítem a távbeszélő előfizetőket, hogy a közlemény egy teljesen magánjellegű szaknévsorra vonatkozik, amellyel a Távbeszélő előfizetők betűrendes hivatalos kiadású névsora” semmiféle összefüggésben nincs. A hivatalos névsor részére ezidőig hirteléseket senki sem gyűjtött. Kiváló tisztielettel Debrecen, 1924 február 19. Demkó u. kir. postafazgató

Törvényjavaslat a magyar dal védelméről. Miskolc város közönsége a törvényhatósági bizottság legutóbbi közgyűléséből feliratban kérte a kormányt, hogy terjesszen törvényjavaslatot a nemzetgyűlés elé a magyar dal védelméről. Miskolc város közönsége ugyanis törvénytel akarja biztosítani, hogy minden színház, kabaré, dalszínház és más hangverseny számainak legalább a fele magyar dalmű legyen s ezt a feliratát támogatás végett megküldte Debrecen városnak is. A tanács az átiratot kiadta a zeneiskolai bizottságnak, hogy legyen javaslatot felőle.

Tolvaj kocsis. Lindenfeld Sándor Rákóczi-utca 67. szám alatt lakó mérsáros feljelentést tett a rendőrségen, hogy kocsisa, Dóczy András, ellopott az istállójából kétmillió korona értékű löszerszármot, ruhaneműt és megszökött Debrecenből. A nyomozás folyik.

Az építő szakosztály ülése. Az ipartestület felkéri az összes építészeket és építőmestereket, valamint a képzett kőműves és ácsmestereket, hogy a hó 24-én, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestületi kis tanácsstermben tartandó rendkívüli fontos szakosztályi értekezleten megjelenni sziveskedjenek.

Medek Anna és dr. Székelyhidyi Ferenc hangversenye Gróf Apponyi Albert, zeneleányunk egyik legnagyobb tekintélye, Liszt és Wagner barátja, mondja Medek Annáról: — Medek Anna Erzsébetje (Tannhäuser) minden Erzsébetek közt a legjobb, akkora láttam és hallottam. Hangja tiszta, lényes, hajlékony és meleg. Partnerre Székelyhidyi Ferenc lesz, aki legjobb énekművésztünk. A hangverseny február 27-én, szerdán a Bika disztermében lesz. Jegyek: Bika portásánál.

KÖZGAZDASÁG

Átmeneti lanyhulás után bizakodó hangulat

Budapest, febr. 21. A részvénypiacon ma reggel aránytalanul kisebb volt a forgalom, mint az előző rendezési napokon Délelőtt, amikor a forgalom a legmagasabb szintre emelkedett, az a hír terjedt el, a tőzsdén és bankok között, hogy a zálogfogók Párisban felüggesztették és a 250 millió aranykoronás kölcsön biztosítva van. A részvénypiacon ez a hír ingadozóvá tette az irányzatot, a kereslet hirtelen csökkent és csak árú maradt a piacon, amelyet még fokozatosan lecsúsztatott áron sem lehetett délig elhelyezni. Az így felszínre került árak azonban csak a tegnapi záróárfolyamok, szintén lecsúsztak vissza s ott megálltak. A nagyobbrányú áresés az a körülmény is akadályozta, hogy a készpénz a tegnapi 6 százalékos átlagkamatbázzissal szemben már a kora délelőtt is csak 2 százalék volt. 12 óra után, minthogy a zálogfogók felüggesztéséről hivatalos értesítés nem érkezett, a hangulat egy árnyalattal barátságosabbra fordult. A kereslet különösen a nehéz papírokkal szemben megéledt s egy áriaválás a favorit papiroknál olyan mértékű volt, hogy a részvények újból elérték a mai legmagasabb árszintet.

Mag friss, garantált jó PACZELTNÉL kapható.

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni Független Újságban

Terítse az „Apróhirdetéseket” át.

A „Bankos Bál” estélyére Nagy Katalin hölgyfodrász a díszterem mellett erre a célra fenntartott helyiségében a hölgyek rendelkezésére áll. Rendezőség

Teknettel a folytonos áremelkedésre, mindenkinek saját érdeke, számlakalapját már most átformálni a Kalapüzem legújabb modelljei után. Piac 9.

Frankfurti biztosító kartelen kívül. Telefon 4-34 és 14-08.

Trikó selyem minden színben érkezett az **Arauy Bika divatházban**, férfi és női szövelek, fehérneműk és mosó árúk nagy választékban.

Ha rombusz használaton szándékban a Margit-fürdőben.

Köztestületi kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

A három grácia koltája 21630 K. Gilette (apacstánc). A három gráciából 17300 K. Mézeskalács legújabb gyönyörű operett, 2 fűzet 43260, Pompadur operette 2 fűzetben 43260. Kaphatók Hegedűs és Sándor R. T. zenei-kereskedésben.

TAVASZI és nyári divatlapok. Óriási választékban kaphatók Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Egész héten a három grácia

Mozgószínházak

Apolló.

Dávid és Góliát egy gyerekműben hőstette. Főszereplő Richard Barthelmes.

Vigszínház.

Akár az emberek, emberien történet. Minden szerepet állatok játszanak. Az idomítás csodája. Kísérő Éjfél utótt az óra. detektívdráma. Szombaton az Urániában 2 sláger.

Zürichi zártat:
Berlin 129, Hollandia 215 háromnegyed, Newyork 578, London 2490, Páris 2405, Milano 2480, Prága 1675.5, BUDAPEST 150, Belgrád 730, Bukarest 332.5, Bécs 81 egyegyed, Szófia 445

Megszilárdult a terményföldszé
A mai terményföldszé az irányzat szilárd, az árak körülbelül 8000 koronával magasabbak kb 30-40 vagon kelt el. A forgalom csekély.

Hivatalos árak kilogrammonként: Buz 76 kilós tiszavidéki 2350-2400, egyéb 2300-320, 79 kilós tiszavidéki 2400-475, egyéb 2350-425, rozs 1925-1975, takarmányárpa 2000-200, sörárpa 2200-300, zab 2200-350, tengeri 1950-2000, korpa 1375-425. A magvak változatlanok.

A devizaközpont járfolyamai

Napoleon	13000.—	—
Dollár	32850.—	35150.—
Francia frank	1375.—	1485.—
Angol font	140900.—	150900.—
Páris	1360.—	1470.—
Lira	1410.—	1510.—
Brüsszel, b. frank	1130.—	1230.—
Kopenh., dán kor.	5140.—	5540.—
London	140600.—	150600.—
Milano	1400.—	1500.—
Prága, szokol	946.—	1016.—
Belgrád, dinár	413.—	441.—
Amst., holl. rt.	12185.—	13065.—
Stockh., svéd kor.	8530.—	9140.—
Zürich, sv. frank	5650.—	6050.—
Szófia, leva	252.—	268.—
Newyork	32700.—	35000.—
Kriszt. norv. k.	4320.—	4670.—
Bukarest, lei	188.—	200.—
Bécs, osztr. kor.	0.4590	0.4920

Minden vonatkozásban 52 százalék felár számítatik.

NYILTÉR

Alkalmi olcsó szőrmehét

a Lipsei Szőrmeházban
Bika-épület,
József kir. herceg-utcai oldal.

Nagyméretű

„BÓNI” mészhomoktéglát

bármily mennyiségben a legolcsóbb napi árban ajánl a

Bóni Gyártelep és Mezőgazdasági r.-t. Nyirbátor.

Harisnya különlegességek minden cipő színben, meglepő olcsón!
LANTOS csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.



ORION IZZÓLAMPÁVAL NINCS JOBB

Herczeg Anna

modellházában Piac-u. 41.

Női felöltők,
Kosztümmök,
Estélyi-
és Szövetruhák.

Saját műhelyünkben készült

FÉRFI-INGEK

HERMAN és FRIEDMANN
Piac-utca 10.

HORVÁTH SÁNDOR
„ELITE“
illatszertárának
Piac-utca 64.

- E hét reklámjával:
- 1 nagy angol szappan K 4000
 - 1 óriás angol szappan K 5200
 - 1 Kölni szappan K 1800
 - 1 Lilium tejszappan K 1800
 - 1 üveg orosz kölni 100 gr-os K 9000
 - 1 üveg 75 gr-os K 6800
 - 1 üveg 50 gr-os K 4800
- Nagy arányú fadrész uraknak. —
— Tisztviselőknek 10% engedmény. —

„FROGENOL“

ideális gyógyhatású fagykecs.
Készíti Bánó Andor Arany Angyal győgy-szertára Piac-utca és Szent Anna-u. sarkán.

Fagyás ellen!

- A három grácia kottája 21630 K
- Gigolette (apacs-tánc) A három gráciából 17300 K
- Mézeskalács, leg-ujabb gyönyörű operette, 2 fűzet 43260 K
- Po. padour ope-rette, 2 fűzetben 43260 K

Kaphatók
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
i.-t. zeneműkereskedésében.

Milyen legyen a jó cikória kávé?

1. Finoman őrölt, hogy a főzésnél a meleg víz minél jobban feloldhassa a szemcsékben levő izestit és feloldhassa a tápanyagokat.
2. Sötét csokoládé-barna, mert csak így adhat szép színt a kávénak.
3. Kellemes és természetes illatu.
4. Kiadós, vagyis minél kevesebbet kelljen belőle felhasználni.

Figyelje meg, hogy ilyen-e az UHU kávé?

ROTHMANN-TUKÖRGYÁR Csapó-utca 19. Telefon 1301.

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Futószőnyegek nagy választékban. Nyírott nagy szőnyegek minden nagyságban. Különböző gyönyörű virágos, perzsa és parkett mintában. **LINOLEUM** 67 cm.-től 200 cm. szélességig minden árra. Duplaágyterítők és függönyök tül és ettamin anyagból, gyönyörű mintákban nagy választékban. **Haas Lipót cégnél** Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett. Telefon 9-63.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Klein Béla
écskavas-, fém- és nyers-terménykereskedő.
Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

- Csonlért különként 400 koronát.
- Kovácsolt vasért 350 koronát.
- Kályhaöntvényért 500 koronát.
- Gépjárműért 900 koronát.

Béloszobák,
ebédlők, mindenféle bu-
torok legolcsóbban Lef-
kovits bútorgyárban,
Simonffy-utca 6. Nem-
zeti kávéház mellett

ELADÁS

Betoncserép

való tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutyürök, fo-
lyamkavics és homok
legolcsóbban beszerze-
hető Krausz Albert
cementárnyárában
Debreczen, Kishegyesi-
ut 2. Kiszállomás mellett.
Telefon 307.

Mű-
és egyszerű bútorokat,
üzletberendezéseket és
mindenféle asztalos
munkákat felelősséggel
olcsón vállalok. Schwarz
műasztalos. Hatvan-utca
34.

Grammofon
nagy r. mek. kivitelben,
majda új, csoda-zép,
tisztá hangú, 12 d r. és
jobb-nál jobb lemezzel,
alkalmi áron eladó.
Cserepes-utca 18.

Köszén

kizárólag vagon tételek-
ben, üzemi és házi fű-
tésre. Bánya: Disznós-
horvát, Kazincz és Kuri-
tyán. Fa- és szénkeres-
kedelmi vállalat Debrec-
zen, Csapó-utca 28. Te-
lefon 449.

Régi
bútorokat új bútorra
becserélek. Cim a kiadó-
hivatalban.

Meglepő
olcsó árban vásárolhat
kész hencsereket, plüsch-
szövet-, bőrvászon dí-
ványt, afrik. loszörmat-
racokat, ruganyos ág-
ybetéket stb. Préz. kar-
pitosnál, Hatvan-utca 41.
Telefonhívó 12-33. Ja-
vításokat jutányosan ké-
szítik.

Hátoszobák,
keményfa, kőris, topolya
és festett falok, konyha
berendezés, hencserek,
mindenféle bútorok ol-
csón beszerelhetők
Könyv asztalos bútor-
raktárban. Csapó-u. 49.

Háló, ebédlők
legolcsóbban Weisz bu-
torosnál, Simonffy-u. 34.

Kovács köszén,
retorta búkkaszón
Belföldi és porosz kő-
szén, kovács köszén, ha-
sábos és aprított tűzifa
Gabányi Sándor utóda
cégnél, Csapó-utca 28.
Telefon 449.

Jókarban levő
fiuruhák
és cipők olcsó árban
eladók.
Arany János-utca 45.
utca lakás.

Legelőnyösebb
bevásárlási forrás min-
denféle bútorokban
Fenyvesi, Piac utca 37.

Eladó
Csapókert Kurucz utca
110. számú adomentes
új ház, azonnal beköl-
tözhető

Prima
burgonya kapható nagy-
ban és kis mennyiségben
Mendel-nél, Hatvan-utca
36.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, zá-
logcédléket és hamis fogá-
kat vess legmagasabb
napi áron Steiner Mihály,
Hatvan-utca 2. szám,
1. emelet.

Manikűrös
kisasszonyt elsőrendű
munkaerőt felvessz Par-
fumerie Ilona, — Szent
Anna-utca 1.

Különbejárati
butorozott szoba két ur
részére kiadó. Péterfla-
utca 14.

Két középsikolát
végzett nő
tanulónak
felvétetik a
Hegedüs és Sándor rt.
nyomdájában
Piac-utca 49.

Jóbb
családból való leányt
keresek vidékre 3 éves
és 14 éves fiúgyermek-
ek mellé, ki a háztar-
sban is megélekedik.
Varrni és németül tudó
előnyben részesül. Je-
lentkezni Bara utca 8.
szám.

Lapkihordó asszonyt

felvessz
a
**DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG**
kiadóhivatala.

Butorozott
udvari szoba 12. ur ré-
zére kiadó. Cim a ki-
adóhivatalban.

Utcat
butorozott szoba kiadó.
József kir. herceg-utca
17.

Étkezzen

Ujházné elsőrangú pol-
gári étkezdéjében, Varga-
utca 24. Egy havi ebéd
és vacsora árona 180000
korona. De ben: leves-
főzelek felét el és tészta,
Este: sült, koritve.

Husfűstölés
pontosan, olcsón és ki-
fogástalanul Zöldfa-utca
3. szám alatt.

Kiadó
azonnal beköltözhető
emeleti 3 szobas ur i-
lakás, konyha, speiz, fás
kamara, villanyvilágítá-
sal, vízvezetékkel, lelé-
pés né kül. Értekezni a
tu ajnonsnál Szoboszl-
ai-ut 3., vendéglő. Te-
lefon 501.

**Tanuló-
leány**
felvétetik
lapunk nyomdájában
Piac-utca 49.

Butorozott
szoba rendelkeznek vagy
irodának igen alkalmas,
kiadó. Ugyanott több-
féle bútor eladó. Cim a
kiadóhivatalban.

2-3 szobás
lakást azonnal átveszek.
Telefon 13-49.

Különbejárati
butorozott szoba kiadó.
Cim a kiadóhivatalban.

VEGYES

Pallókafőző üstök,
mosó- és csereszők ké-
szten legolcsóbban Mén-
doki rézművesnél, Arany
János-utca 13. sz. Ócska
vörörszet napi áron
vesz. Tanulót felvessz.

„Szikra“
olcsón előrajzol, hímz-
monogramoz, horgol
jumpereket, skót koszt-
tűmöt, gy. rmeke ruhákat
és hozott anyagból val-
lal lánykaruhák és pon-
gyolák megvarrást. —
Szépen dolgozó hímző-
nőt be t dolgozásra ke-
resünk. Köz. munkaudlet,
Piac-u. 77.

Villamos
gépeket, műszereket
gyárt, javít és berendez
legkomplikáltabb kivitel-
ben is. Földvári Debrec-
zen. Elektrotechnikai
Gyár, Széchenyi-utca 55.
Telefon 168. Összes
elektrotechnikai cikkes
nagy raktára

**Debreczeni Uvegész-
szelő Tüköráruhágyár**
Rothmann Adolf
Debreczen, Csapó-utca
19. Telefon 1301. Készít
mindenféle tüköröntést
és csiszolást. Használt
tükörüveget vesz. Tanu-
lót felvétellel felvessz.

Nikele ések,
rezezesek, állandóan,
azonnal, jótállva. Pong-
rácz műlakatos, Domb-
utca 20.

Kovács Gyula
Szent Anna-utca 2.
Elvett vízvezeték, esa-
tornázás, fűdő, és
egész égyvi berende-
zéseket jótállás mellett
javítások szakszerűen és
pontosan készítenek.
Tanuló felvétetik.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedél-
lemez, cementlap, kut-
gyűrűk, beton-kavics és
folyamhomok legolcsóbb-
ban kapható Lukács
Vilmos és Testvere
cementáru gyárban,
Károly Ferenc József ut
2. Margit-fürdő mellett.
Városi iroda Hatvan-
utca 7. Telefon 308.

Vízvezeték,

csatornázás, központi
fűtés és fűdőberende-
zési munkákat, vala-
mint a szakmába vágó,
javításokat és átalakítá-
sokat szakszerűen készíti
Gyenes, Arany János-u.
27. Telefon 937. Tanulók
fizetéssel felvétetnek.

Villamos
geszög berendezését jót-
állással készíti és javítja
az Elekra villamossági
vállalat, Hatvan-utca 2.
Telefon 895.

Elsőrendű berlini
sapkakészítés. — Min-
denemű civil sapkák,
gépelt kalapok legjobb
kivitelben készülnek —
Finom sapkák kézen is
kaphatók. — Wallerstein
Antal sapkakészítő —
Széchenyi-utca 16., ke-
resztéput.

Gyermekkoscsik
és bármily hozzávaló
alkatrészek készen kap-
hatók. Javítások szak-
szerűen jótállva.
Pongrácz, Domb-u. 20.

Menekült óras
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal
javításokat.
Bakóczy-utca 36. sz.